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AÑO 2024 

VOL. LXXII San Juan, Puerto Rico Jueves, 7 de marzo de 2024 Núm. 1 

A las once y cincuenta y siete minutos de la mañana (11:57 a.m.) de este día, jueves, 7 de 

marzo de 2024, el Senado inicia sus trabajos bajo la Presidencia del señor José L. Dalmau Santiago. 

 

ASISTENCIA 

 

Senadores: 

Javier A. Aponte Dalmau, Rafael Bernabe Riefkohl, Ada I. García Montes, Migdalia I. González 

Arroyo, Marially González Huertas, Marissa Jiménez Santoni, Gregorio B. Matías Rosario, Juan O. 

Morales, Migdalia Padilla Alvelo, Carmelo J. Ríos Santiago, Keren L. Riquelme Cabrera, Ana Irma 

Rivera Lassén, Thomas Rivera Schatz, Joanne M. Rodríguez Veve, Elizabeth Rosa Vélez, Ramón Ruiz 

Nieves, María de L. Santiago Negrón, Héctor L. Santiago Torres, Rubén Soto Rivera, Wanda Soto 

Tolentino, Albert Torres Berríos, Rosamar Trujillo Plumey, José A. Vargas Vidot, William E. Villafañe 

Ramos y José L. Dalmau Santiago, Presidente. 

 

SR. PRESIDENTE: Se inician los trabajos de esta Sesión Especial con motivo de la Semana 

de la Mujer Trabajadora siendo hoy jueves, 7 de marzo de 2024 a las once y cincuenta y siete minutos 

de la mañana (11:57 a.m.).  

Le solicitamos a los distinguidos invitados e invitadas que nos acompañan que ocupen sus 

respectivos asientos para poder comenzar con la Sesión Especial del día de hoy. 

Queremos también darle la bienvenida a todas las personas que nos acompañan en las gradas 

y hacer especial reconocimiento a todas las mujeres que reconocemos en el día de hoy como parte de 

la Semana de la Mujer Trabajadora. 

Señor Portavoz. 

 

SESIÓN ESPECIAL  

SEMANA DE LA MUJER TRABAJADORA 

 

SR. APONTE DALMAU: Señor Presidente, muy buenos día a todos. Le damos la bienvenida 

a todos los invitados especiales que nos acompañan en la mañana de hoy para celebrar la Semana de 

la Mujer. 

En especial reconocemos al grupo de damas que hoy nos honran con su presencia.  

Antes de continuar vamos a solicitar que se le permita la entrada a los camarógrafos para que 

puedan hacer su gestión de comunicación en el país haciendo la referencia y la aclaración de que no 

se pueden realizar entrevistas en el Hemiciclo. 
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SR. PRESIDENTE: ¿Alguna objeción a la petición del señor Portavoz? Si no hay objeción, se 

autoriza a la entrada de los fotoperiodistas a la Sala de Sesiones, no sin antes hacerle saber lo que 

señala el señor Portavoz que no se podrán hacer entrevistas. Solamente videos y fotos. 

Señor Portavoz. 

SR. APONTE DALMAU: Señor Presidente, para pasar a efectuar la Invocación del día de hoy. 

SR. PRESIDENTE: Adelante. 

 

INVOCACIÓN Y/O REFLEXIÓN 

 

El señor Miguel A. Santiago Candelario, de la Oficina de Sargento de Armas, procede con la 

Invocación. 

 

SR. SANTIAGO CANDELARIO: Muy buenos días señoras senadoras, señores senadores.  

Me uno al saludo protocolar del señor Presidente del Senado, pero antes reconozco nuevamente la 

presencia de la Alcaldesa de Canóvanas, Lornna Soto, al señor Secretario de Seguridad Pública y al 

público que nos acompaña. 

Invocamos la presencia del Señor en estos trabajos que sin Él no hay nada. 

Salmo 94:  Ojalá escuchéis hoy la voz del Señor: No endurezcáis vuestro corazón. Venid, 

aclamemos al Señor, demos vítores a la Roca que nos salva; entremos a su presencia dándole gracias, 

aclamándolo con cantos.   

Entrad, postrémonos por tierra, bendiciendo al Señor, creador nuestro. Porque él es nuestro 

Dios, y nosotros su pueblo, el rebaño que él guía. Ojalá escuchéis hoy su voz: No endurezcáis el 

corazón como en Meriba, como el día de Masah en el desierto; cuando vuestros padres me pusieron a 

prueba y me tentaron, aunque habían visto mis obras. 

Palabra del Señor. 

Felicitamos a las mujeres trabajadoras en su semana y a todos en general. 

Muy buenos días. Que el Señor los acompaña. Mucha salud y bendiciones. 

- - - - 

 

SR. PRESIDENTE: Señor Portavoz. 

SR. APONTE DALMAU: Señor Presidente, en este momento vamos a comenzar con nuestros 

invitados especiales cuando… 

SR. PRESIDENTE: Antes de que continúe con el anuncio, quisiera yo reconocer que hoy 

tenemos de forma especial a dos (2) compañeras que laboran en la Secretaría del Senado y también le 

hacemos el reconocimiento al invitarlas a que pasen a Secretaría la amiga Crystal Castro y la amiga 

Blanca Padilla que nos acompañan desde Secretaría aquí al frente.  

También como es una Sesión Especial siempre se le permite el uso de la palabra a cada 

Portavoz de cada partido, pero como los compañeros senadores también tienen invitadas queremos 

que se puedan expresar y vamos a poner desde ahora las reglas de diríamos de expresarse a tres (3) 

minutos por cada compañero legislador. 

Voy a poner el reloj, cuando usted vea que se está acabando va cerrando su alocución. 

Adelante señor Portavoz. 

SR. APONTE DALMAU: Muchas gracias, señor Presidente.  

Como les decía, procedemos a anunciar a las invitadas especiales.  Cuando las anuncie, favor 

de ponerse de pie. 
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Señora Petra Villegas Vellón, invitada por el señor Presidente.  Señora Viña Hernández García, 

invitada por la vicepresidenta Marially González.  Tenemos aquí especialmente a doña Irma Feliciano, 

la Directora de Reglas y Calendario y quien hace esto posible.  La señora Pura Beatriz Vicenty Pagán, 

Presidenta de la Legislatura Municipal de Mayagüez, invitada por la compañera Migdalia González.  

Señora Autora Gómez Vélez, líder comunitaria de Yauco, invitada por el compañero Ramoncito Ruiz 

Nieves.  Especialmente la señora y pastora Wanda Rolón, invitada por el portavoz Thomas Rivera 

Schatz.  La señora María Elena Negrón Santiago, maestra retirada y líder sindical, activista 

comunitaria, invitada por la senadora María de Lourdes Santiago.  La licenciada Alma Méndez Ríos, 

exfiscal general de Puerto Rico, exfiscal de los Distritos de Carolina y San Juan, invitada por la 

senadora Ana Irma Rivera Lassén.  La señora Laura Teresa Rodríguez Veve, de la Orden Religiosa 

de Hermanas Misioneras del Corazón de Jesús, invitada por la senadora Joanne Rodríguez Veve.  La 

señora Liza Gallardo Martín, invitada por al senador Rafael Bernabe Riefkohl.  Señora Waleska Ortiz 

Arroyo, líder comunitaria, invitada por la compañera Rosamar Trujillo Plumey.  Señora Matilde 

Almodóvar Acosta, dirige el Programa de Ayuda a Jóvenes de la Guardia Nacional y profesora de la 

UPR en Ponce, invitada por el senador Albert Torres Berríos.  La señora Carmen Sánchez Alejandro, 

líder comunitaria del Municipio de Comerío, invitada por el senador Héctor Santiago Torres.  La 

señora Leticia Arroyo Valle, maestra de educación física y atleta destacada, invitada por la senadora 

Ada I. García Montes.  La señora Isbeth González, gerente de operaciones y control de puerto de la 

Empresa Marítima e invitada de la senadora Elizabeth Rosa Vélez.  La señora Tiody de Jesús, viuda 

del exgobernador Luis A. Ferré, invitada por el senador William Villafañe. 

Señora Cambu Moscoso Villaronga, empresaria, invitada por la senadora Migdalia Padilla 

Alvelo.  La señora Gloria Velázquez Natal, de Madres Unidas en Clamor, invitada por la senadora 

Keren Riquelme Cabrera.  La honorable Miraidaliz Rosario Pagán, Alcaldesa del Municipio de 

Naguabo.  La honorable Maritza Sánchez Neris, invitada por la senadora Wandy Soto Tolentino.  

SR. PRESIDENTE: Señor Portavoz. 

Quisiera también reconocer a la Alcaldesa de Gurabo, Rosachely Rivera, que nos acompaña 

junto a la compañera Wandy Soto. 

SR. APONTE DALMAU: La señora Maritere González, Primera Dama del Municipio de San 

Juan, invitada por el senador Juan Oscar Morales.  La señora Rebecca González Ramos, agente 

especial a cargo de la Oficina de Investigaciones de San Juan del Departamento de Seguridad Nacional 

de los Estados Unidos, acompañada por el senador Gregorio Matías. 

SR. PRESIDENTE: Escoltada por su señor esposo, Secretario de Seguridad, Alexis Torres. 

Les damos la bienvenida. 

SR. APONTE DALMAU: Que está presente, y me disculpo por no haberlo visto. 

La honorable Lornna Soto, Alcaldesa del Municipio de Canóvanas, invitada de la senadora 

Maritza Jiménez Santoni.  La señora Arleen Hernández Avilés, invitada por el senador Rubén Soto 

Rivera.  

A todos y a todas bienvenidos. 

SR. PRESIDENTE: Le damos la más calurosa bienvenida a todos y a todas. 

Señor Portavoz. 

SR. APONTE DALMAU: Señor Presidente, ya con las invitadas presentes en el Recinto, le 

solicito en estos momentos a todos los que nos acompañan que se pongan de pie. 

SR. PRESIDENTE: Señor Portavoz. 
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SR. APONTE DALMAU: Atendimos el tema de la Invocación, para entonces pasar a los 

turnos de los compañeros portavoces. 

En este momento le vamos a dar la oportunidad al compañero Thomas Rivera Schatz, de la 

Delegación del Partido Nuevo Progresista, para su turno. 

SR. PRESIDENTE: Adelante compañero Rivera Schatz. 

SR. RIVERA SCHATZ: Muy buenos días a todos los distinguidos compañeros senadores, a 

todas las distinguidas mujeres que hoy honramos y felicitamos durante esta Sesión Especial como 

parte de la conmemoración del Día Internacional de la Mujer Trabajadora. 

Reconocemos diversas mujeres que con su trayectoria y aportación a la sociedad se han 

distinguido por su contribución para mejorar las condiciones de la mujer en nuestra sociedad. 

Todas estas mujeres con diferentes perspectivas de vida, desde diferentes frentes, bajo 

diferentes causas, se han distinguido por una cualidad común, todas son muy valientes. 

Valientes ante la adversidad para defender sus principios, sus valores.  Valientes para defender 

su familia, pero sobre todo valientes para lograr la igualdad para todos. 

Hoy reconozco a la mujer que, desde muy joven a los diecinueve años, entregó su vida a la 

iglesia.  Con apenas 24 años, junto a su esposo el pastor Pablo Ortega, que está por aquí, para quien 

pido un aplauso, inició un gran ministerio.  

El Senado de Puerto Rico hoy reconoce la trayectoria de la Apóstol Wanda Rolón.  Es una 

figura que todos conocemos, reconocida tanto en Puerto Rico como a nivel internacional y 

homenajeada en diferentes ocasiones por la Asamblea Legislativa. 

Hoy no solo queremos reconocer a la líder religiosa, reconocemos a la mujer que con su 

prometedora carrera en la banca, respondió el llamado del Señor convirtiéndolo en su sueño, 

escuchando su corazón, fue valiente y emprendió. 

Inició una congregación de siete (7) personas que hoy cuenta con alrededor de más de tres mil 

quinientas (3,500). 

Reconocemos a la esposa y madre de dos (2) niñas que durante estos cuarenta y un (41) años 

de ministerio, pudo balancear el propósito que Dios puso en su corazón con su familia. 

Reconocemos a la artista que utilizó el don que se le otorgó para ministrar a través de la música 

y la alabanza. 

Reconocemos a la líder que fue visionaria y utilizó los talentos que Dios le dio y no solo se 

limitó a llevar la palabra a su congregación, sino que la ha difundido a través de la apertura de centros 

de enseñanza, casas de retiro.  La publicación de varios libros, canales de televisión, redes sociales, 

entre otros, llegando a diferentes partes del mundo. 

Reconocemos a la activista que durante más de cuarenta (40) años a través de la iniciativa las 

Déboras y el Ministerio de Mujeres a Otro Nivel, ha empoderado a miles de mujeres no solo en su rol 

dentro de la iglesia, sino también en la sociedad. 

Fomentando que estas creyentes se preparen, se capaciten, desarrollen herramientas, persigan 

su sueño y cumplan con todas sus metas. 

Reconocemos al ser humano que durante esos años ha reconocido que enfrentó y venció el 

quebranto de salud.  Que ha tenido la mirada puesta en Dios y que ha sido valiente.  

A ti Wanda Rolón, te digo las palabras que Nuestro Padre en su momento le dijo a Josué: Mira 

que te mando que te esfuerces y seas valiente; no temas ni desmayes, porque Jehová tu Dios estará 

contigo en dondequiera que vayas. 

Y como ella siempre dice: “Yo le creo a Dios”, yo también le creo a Dios. 

Gracias Wanda, muchas felicidades. 
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SR. APONTE DALMAU: Señor Presidente, el turno le toca a la compañera senadora Santiago 

Negrón. 

SR. PRESIDENTE: Adelante compañera Santiago Negrón.  

A todos los compañeros y compañeras, si desean usar los podios, izquierda o derecha pueden 

usarlos o pueden dirigirse desde la banca. 

SRA. SANTIAGO NEGRÓN: Muchas gracias, señor Presidente.  Mis saludos a todas las 

mujeres extraordinarias que hoy son reconocidas en este Hemiciclo. 

Yo he perdido la cuenta de cuántas veces he tenido que contestar la pregunta, ¿cómo es ser 

mujer en la política? 

A eso siempre añado, no es ser mujer, no es estar en política, es ser mujer, dedicarse a la 

política y ser independentista. 

He tenido la buena fortuna en ese trayecto de contar con la inspiración y con la mentoría de 

mujeres extraordinarias, las mujeres que vivieron el tiempo en que tener una bandera de Puerto Rico 

en tu carro o en tu casa era motivo de persecución, de señalamientos, de sufrimiento y entre esas 

mujeres hay tres (3) que son auténticamente extraordinarias. Las tres (3) compañeras que han dirigido 

por mucho tiempo nuestros trabajos políticos en el Municipio de Naranjito. 

Awilda Beltrán, que hoy no ha podido llegar.  María Dolores Rivera Roque, que está en las 

gradas y, quien me acompaña, María Elena Negrón con quien tengo además una relación muy 

particular por algo que hablaré adelante. 

Pero las tres (3) somos como una, son como hermanas. Dedicaron su vida laboral a la docencia 

en Naranjito.  Han sido activas en sus comunidades de fe y han conocido la jubilación, pero no el 

retiro porque continúan un intenso trabajo comunitario a través del Programa de Adolescentes de 

Naranjito y dondequiera que se les necesite. 

Pero con María Elena tengo una historia particular porque María Elena fue mi compañera de 

celda en la Cárcel Federal cuando fuimos sentenciadas por exigir la paz para Vieques. 

Pasamos juntas todo el proceso desde la entrada a medianoche a la zona prohibida, el arresto, 

los treinta (30) días en prisión que nos permitió además en ese ambiente diseñado para robarle la 

dignidad a las personas.  Lo que significa esa parte de la población de mujeres encarceladas en este 

país y creo que eso ha hecho una diferencia en nuestra perspectiva de muchas cosas que tenemos que 

atender como sociedad. 

A María Elena, mi agradecimiento, mi respeto. Porque se necesita ser muy valiente, no para 

hacer el trabajo que yo hago, para hacer el trabajo que no recibe ni aplausos ni remuneración ni 

distinciones salvo en momentos especiales como este. 

Lo que representan las mujeres independentistas en este país es la síntesis, el resumen del 

patriotismo, de la capacidad de sacrificio de la voluntad de ir hacia adelante y representan por lo tanto 

esa reserva de esperanza de nuestra patria. 

Mis respetos, mi cariño, mi admiración. 

SR. APONTE DALMAU: Señor Presidente, reconocemos el turno a la compañera senadora 

Rivera Lassén. 

SR. PRESIDENTE: Adelante compañera Rivera Lassén, cuando así entienda… 

SRA. RIVERA LASSÉN: Muchas gracias, señor Presidente. 

Me moví aquí porque es una celebración muy especial para no solamente la persona que le 

dedico esta semana, esta conmemoración, sino a mí en mi carácter personal, porque son los cincuenta 

(50) años de la conmemoración en Puerto Rico del Día Internacional de la Mujer. 
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Cada 8 de marzo celebramos esta fecha y tenemos que recordar que esta fecha se origina en la 

gesta de las mujeres que lucharon por mejores condiciones para todas las mujeres en el mundo por el 

derecho al voto, a la educación y mejores condiciones de trabajo, y que fue un día una luchadora 

llamada Clara Zetkin, en una actividad, una conferencia de mujeres socialistas, celebrada en 

Copenhague en el 1910, quien reconoció que las gestas que se estaban llevando a cabo deberían ser 

reconocidas en el mundo entero como el Día Internacional de la Mujer. 

Así es que las historias son importantes y siempre debe conocerse el origen de las mismas. 

En esa época las mujeres tenían que trabajar por largas horas de trabajo.  Había mucha 

explotación infantil.  Las mujeres no tenían acceso a la educación y tampoco derecho al voto. 

Y hace cincuenta (50) años la primera organización aquí en Puerto Rico, la primera 

organización feminista autónoma que en Puerto Rico conmemoró este día, fue la Organización 

Intégrate Ahora (MIA) en el año 74, y desde entonces ininterrumpidamente se celebra en Puerto Rico.  

Y en Puerto Rico también se aprobó una ley para que fuera oficial la conmemoración de este día. 

La invitada que tengo hoy, Alma Méndez Ríos, representada por la licenciada Elizabeth 

Viverito Escobar, quien también podría y merece ser celebrada, fue una de las personas que organizó 

esa primera actividad del 8 de marzo.  Pero la licenciada Méndez Ríos también fue Fiscal, fue Fiscal 

General de Puerto Rico, Fiscal de Distrito de San Juan y Carolina, y se le conoce también por haber 

llevado muchos casos sumamente importantes, incluyendo el caso de la bailarina Yexeira, el primer 

asesinato aclarado en Puerto Rico, aunque nunca apareció el cuerpo.  Una persona, sin dudas, de 

muchas aportaciones en el Derecho para Puerto Rico, y sin dudas una defensora de la justicia social, 

la equidad de género desde su juventud cuando fue una de las fundadoras de la Organización Mujer 

Intégrate Ahora, y junto con Elizabeth Viverito Escobar, que la está representando aquí, Nilda Aponte 

Lebrón, Maritza Durán, María Genoveva Rodríguez, Margarita Babb, Ronnie Lovler, Peggy Ann Bliss 

y esta servidora y otras más hicimos las gestiones para conmemorar hace cincuenta (50) años esa 

primera celebración del 8 de marzo, en un año de 1974.  Hace cincuenta (50) años.  

Me alegra mucho que estemos aquí.  Me alegra mucho reconocer y honrar a la compañera 

Alma Méndez Ríos.  Me alegra muchísimo más también que la licenciada Elizabeth Viverito también 

esté aquí para celebrar y recibir, a nombre de nuestra compañera Alma Méndez Ríos, esta celebración.  

Y este es un día, más que para felicitaciones, para honrar la historia y honrar las luchas de las mujeres. 

Muchas gracias, señor Presidente. 

SR. PRESIDENTE: Gracias a la compañera Rivera Lassén. 

SR. APONTE DALMAU: Señor Presidente, reconocemos el turno a la Portavoz del Proyecto 

Dignidad, la senadora Rodríguez Veve. 

SR. PRESIDENTE: Adelante, compañera Rodríguez Veve. 

SRA. RODRÍGUEZ VEVE: Muchas gracias, señor Presidente.   

Con motivo de la celebración de la Semana de la Mujer, hoy tengo la alegría de reconocer a 

Sor Laura Teresa Rodríguez Veve, mi hermana menor. 

Laura es religiosa de la Congregación de Hermanas Misioneras del Corazón de Jesús, una 

congregación fundada en el país hermano de la República Dominicana en el 1964, que hoy tengo la 

oportunidad de reconocer la misión de amor que realizan día a día en distintos países, incluyendo 

Puerto Rico, donde entre otras misiones, cuidan como suyos a niños huérfanos y maltratados para 

quienes sus abrazos, sus cuidados diarios, su oración en la noche es la reafirmación de que no están 

solos, y de que Dios los ama a través de las manos y de los corazones de estas religiosas que se entregan 

a ellos como si de ellas hubiesen nacido.   
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Hoy reconozco a Laura y a través de ella también a todos los jóvenes que no tienen miedo de 

ser ellos mismos y de seguir el llamado inscrito en sus corazones.  A esos jóvenes que no tienen miedo 

de enfrentarse a un mundo hostil a lo religioso, donde cada vez se exacerba la burla hacia los creyentes 

ridiculizándolos y pretendiendo silenciarlos las distintas dinámicas sociales.  No pocas veces jóvenes 

de convicciones conservadoras y religiosas me han contado que no se atreven a manifestar su fe y que 

tampoco se atreven a expresar sus puntos de vista en la escuela, en la universidad o en el trabajo por 

miedo a ser cancelados, por miedo a perder amigos, por miedo a que un profesor los estigmatice, por 

miedo, incluso, a perder sus trabajos.  Esta es la realidad de muchos jóvenes que enfrentan día a día la 

cultura de cancelación, una cultura que en nombre de una falsa o defectuosa tolerancia los excluyen, 

los minimizan y los ridiculizan por su condición de creyentes.  A esos jóvenes que, como mi hermana, 

han tenido la valentía de abrazar su fe, les digo, como te digo a ti, querida Laura, gracias por ser 

testimonio de que Dios está bien “cool”. 

SR. PRESIDENTE: Gracias a la compañera Rivera Lassén. 

SR. APONTE DALMAU: Señor Presidente, el turno se reconocerá al compañero Vargas 

Vidot. 

SR. PRESIDENTE: Gracias a la compañera Rodríguez Veve, dije Rivera Lassén, y esta vista 

se está grabando, así que mi corrección.  Gracias a la compañera Rodríguez Veve.  

Reconocemos en su turno al compañero Vargas Vidot. 

SR. VARGAS VIDOT: Hoy yo reconozco a Carmen, doña Carmen, que lamentablemente no 

me acompaña físicamente.  Carmen, como cientos de Carmen que hay por todo el país, que son 

invisibles, trabajadoras, invisibles porque no han logrado alguna gesta que les eleve algún premio 

legislativo, pero han logrado llegar a los corazones de la gente, de sus hijos, de su familia y hacer un 

trabajo que sin ser religioso es apostólico, sin ser místico forma corazones.  Y yo podría decir que 

Carmen es un lucero en la calle, un candil en la casa, un amanecer cuando uno enfrenta las noches 

más oscuras y difíciles, una persona que ha logrado levantar gente en sus más intensas recaídas, 

incluyendo a este servidor.   

Pero hoy hablamos de la mujer trabajadora.  Esa mujer que empieza su trabajo como Carmen, 

antes de que todo el mundo se levante y que no puede cobrar de eso porque nadie reconoce ese trabajo, 

y deja estable a su familia, y deja el desayuno y limpia veinte cosas y acomoda doscientas más, quizás 

cargando un corazón lleno de tristeza porque no ha tenido tiempo para ventilar sus más intensas 

tristezas, tiene que ocuparse de las tristezas de los demás, de sus hijos, del entorno y luego entrar a 

limpiar casas, como lo hacía, y luego a cocinar para las demás personas, como lo hacía, y después de 

eso a entrar a ser una vendedora que todo el mundo ignora, que no tiene nombre, que no tiene presencia 

como para lograr ser parte de la crónica histórica.   

Esta Carmen, que su labor, su trabajo, su amor construyó sociedad, apagó tristezas y levantó 

alegría es mi madre, que la tengo aquí, una mujer hermosísima.  Mi mejor universidad.  El amor de 

mi vida.  Lo que le da sentido a levantarme todos los días y poder replicar lo que ella me enseñó sin 

un aula formal.  A esta mujer trabajadora le envío mi abrazo y mi beso. 

Son mis palabras. 

SR. PRESIDENTE: Gracias al compañero Vargas Vidot. 

Señor Portavoz. 

SR. APONTE DALMAU: Señor Presidente, antes de que tome su turno, tomaré un breve turno 

por ser tan especial la persona que tengo a mi lado hoy y que hace posible que todos los martes y 

jueves el Senado de Puerto Rico pueda reunirse.   
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Doña Irma Yolanda Feliciano nació en Buen Consejo, Río Piedras, y pronto en su vida fue a 

vivir al Barrio Las 400, en un lugar en la guardarraya de Canóvanas, Carolina, y allí, en esa área rural, 

formó su carácter que la llevó a estudiar en la Escuela Vilá Mayo en Río Piedras donde casualmente 

allí en Río Piedras hizo sus estudios en la Universidad de Puerto Rico para estudiar Español.   

Amante de la Poesía, de la Pedagogía, queriendo o no queriendo vino a trabajar aquí al mármol, 

a la Asamblea Legislativa, para una empresa privada que se llamaba Consulta Legislativa, en donde 

con el tiempo comenzó a trabajar con varios legisladores en el Cuerpo Hermano, en la Cámara de 

Representantes, con el representante de Mayagüez Ferdinand Lugo, aquellos que estuvieron ese 

tiempo por acá.  También estuvo con el compañero carolinense Roberto Rivera Ruiz de Porras.  Y 

durante el 2001-2004 estuvo laborando directamente, hacia esta faena de formar y confeccionar el 

Calendario en la Cámara de Representantes con el expresidente y, posteriormente, con mi amigo y 

asesor, el exrepresentante Charlie Hernández, quien fue Portavoz también en la Cámara. 

Doña Irma estaba en el retiro, estaba ya en descanso, en pausa.  Y a petición del señor 

Presidente yo le hice el acercamiento para traerla del retiro para volver de nuevo a la Asamblea 

Legislativa.  Y en aquella proposición que hice, casi fue media matrimonial, y me dijo que sí.  Y hoy 

me enorgullece tener una madre excelente, más excelente todavía, abuela de cinco (5) nietos, y que 

todos los días nos da a nosotros la oportunidad de que sus medidas estén incluidas en el Calendario 

todas las semanas.  Muchas felicidades y muchas bendiciones siempre.  

Muchas gracias, señor Presidente. 

SR. PRESIDENTE: Gracias, señor Portavoz. 

Voy a reconocer a la Vicepresidenta de este Cuerpo, la senadora Marially González. 

SRA. GONZÁLEZ HUERTAS: Muchas gracias, señor Presidente.  Buenos días a todos y 

todas los senadores e invitados. 

En este día donde homenajeamos a la mujer, celebramos la fuerza, la resiliencia y la 

extraordinaria contribución de las mujeres a lo largo de la historia. Es un momento para reconocer 

nuestros logros, y también para reflexionar sobre los desafíos que aun enfrentamos.  

Desde el inicio de los tiempos las mujeres han desafiado las expectativas rompiendo barreras 

y abriendo caminos para generaciones futuras.  En todos los campos, desde la ciencia hasta el arte, 

desde la política hasta los negocios, las mujeres hemos demostrado una capacidad inigualable para 

liderar, innovar e inspirar.  No obstante, esta celebración también nos recuerda seguir trabajando para 

lograr la conciliación de hombres y mujeres para lograr un mejor Puerto Rico. 

Hoy rendimos homenaje a las mujeres que han marcado la diferencia, aquellas que luchan y a 

las que inspiran con su valentía.  Cada historia de éxito femenino es un recordatorio de que el potencial 

humano no tiene género. 

Hoy, como senadora del Distrito de Ponce, tengo el honor de homenajear a una mujer que se 

ha superado ante la adversidad.  A una mujer que, con su carisma, su deseo de progresar y sus dotes 

culinarios ha podido destacarse a través de las redes sociales para llevar sustento a su familia.  Una 

mujer que al igual que yo siente orgullo por ser de la montaña.  Me refiero a la yaucana Viña 

Hernández García, mejor conocida como “Viña La Gran Pastelera”.  Gracias, Viña, gracias, Viña, por 

representar a la mujer del Distrito de Ponce, a la mujer puertorriqueña.  Reafirmamos nuestro 

compromiso de construir un mundo donde todas las mujeres puedan alcanzar su máximo potencial.  Y 

como regalo te traigo un pilón del artista artesano jayuyano Ángel Luis Rivera. 

Muchas gracias, señor Presidente. 

SR. PRESIDENTE: Gracias a la compañera Marially González. 

Reconocemos este momento al Portavoz Alterno de la Delegación del Partido Nuevo 

Progresista, el compañero Carmelo Ríos. 
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SR. RÍOS SANTIAGO: Muchas gracias, señor Presidente y compañeros y compañeras. 

Algunos que están en las gradas me planteaban que por qué yo no tenía una mujer a mi lado, 

bueno, el Portavoz y este servidor fuimos cómplices y nunca le dijimos a nuestros compañeros y 

compañera a quién yo había elegido.  Yo elegí a la compañera Migdalia Padilla. 

Como ustedes saben, la compañera Migdalia Padilla no tan solamente es una senadora, la 

decana de este Senado, sino que también tiene una trayectoria como educadora, viuda de un policía –

que mucha gente desconoce– que creó una familia donde no tan solamente es abuela, déjenme 

echármelas, es también bisabuela.  Y les tengo que decir que dentro de todas las mujeres espectaculares 

que tenemos en nuestro Distrito, el hecho de hablar de la política, y la mujer en la política es la única 

mujer, la primera mujer electa en el Distrito de Bayamón, nada más y nada menos que para la posición 

de senadora hace 24 años atrás.  También fue educadora.  Es una mujer de fe.  Hija.  Y como todo el 

mundo sabe o como o muchos de nosotros sabemos, es una de las personas donde vamos para cuando 

queremos saber qué o un consejo sobre las cosas que debemos de hacer. 

Así que hoy homenajeamos una vez más a Migdalia, como la conocemos nosotros, a doña 

Cuca, como la conocemos aquellos que tenemos un tiempito más y que hemos estado en su casa, o a 

mami o la senadora, como se le conoce cada vez que estamos en las actividades.  Ciertamente Migdalia 

Padilla representa, y como les he dicho, y estoy en esa campaña con nuestro Presidente, nuestro 

Portavoz y todos los compañeros, una persona que merece estar en el Salón de Mujeres Ilustres, porque 

ciertamente ese Salón representa no tan solamente aquellas que dieron el sí al principio para 

aventurarse en esto que le dicen la política o el servicio público, sino que ha sido consistente.  Y como 

yo le digo a algunos que a veces buscan el consejo, no porque esté viejo ya, sino porque lleva un 

tiempo aquí, ¿qué es lo que hay que hacer para ser exitoso en el Senado?  Consistencia.  Llegar es 

difícil.  Mantenerse es más difícil aún, con todas las decisiones que se toman favorables y 

desfavorables.  Pero en el caso de Migdalia, la consistencia ha estado ahí y nunca ha perdido la esencia 

de lo que es ella. Y sí, competimos a veces y a veces estamos en desacuerdo, pero al final del día, 

como lo dije en el homenaje, de cuando yo pasé revista de mi tiempo por el Senado, de las cosas que 

hice y las cosas que voy a poder repetir, entre muchas que repetiré y que diré, yo estuve en el Senado 

donde hubo muchos hombres y mujeres que ciertamente marcaron la vida, pero también el servir en 

el Senado por 20 años y más con Migdalia Padilla. 

Muchas gracias. 

SR. PRESIDENTE: Gracias al compañero Carmelo Ríos. 

Reconocemos al compañero Rafael Bernabe, Portavoz Alterno de la Delegación de Victoria 

Ciudadana. 

SR. BERNABE RIEFKOHL: Muchas gracias, señor Presidente.  Y saludos a todas nuestras 

invitadas homenajeadas en el día de hoy. 

Y quiero decir algunas palabras de mi invitada Lisa Gallardo Martín.  Es una persona joven, 

pero con una larguísima trayectoria, y realmente tres (3) minutos no me permite hacerle justicia. 

Ella obtuvo su Bachillerato en la Universidad de Massachusetts en Amherst, y después obtuvo 

una Maestría en Salud Pública en la Universidad de Puerto Rico, en el Recinto de Ciencias Médicas.  

Y desde el principio de su carrera, luego de salir de la Universidad, se ha dedicado a apoyar a las 

comunidades más vulnerables.   

Empezó su carrera como administradora de un centro, un albergue de mujeres afectadas por la 

violencia, por la agresión sexual o la violencia doméstica.  Y una vez se trasladó a Puerto Rico empezó 

trabajando en la ya extinta Comisión de Asuntos de la Mujer –era que se llamaba– Comisión de 

Asuntos de la Mujer en la División precisamente de lo que se describía todavía como violencia 

doméstica, hoy quizás diríamos violencia de género.  Y se incorporó desde muy temprano cuando 
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regresó a Puerto Rico a las luchas feministas y a las luchas en defensa de la comunidad LGBTT&Q.  

No puedo mencionar aquí todos los grupos en que ha participado, pero menciono algunos: la Coalición 

Orgullo Arcoiris; el Taller Lésbico Creativo; el Taller Salud; Pro Familias; y la Mesa Aborto Libre. 

Desde el año 2016 se le escogió como Directora Ejecutiva del Capítulo de Puerto Rico de 

Amnistía Internacional.  Como ustedes saben, Amnistía Internacional es una de las organizaciones de 

derechos humanos más importantes y más prestigiosas internacionalmente.  Y ella es quien la dirige 

en Puerto Rico.  Cuando yo la estaba presentando ahorita a algunos senadores, casi todos me decía, 

no, si yo la conozco.  Y la conocen porque precisamente ha estado aquí en la Legislatura muchísimas 

veces y conocen también sus escritos en defensa de los derechos humanos en general, de la libertad 

de expresión, de los derechos culturales, los derechos económicos y los derechos políticos. 

Yo no tenía que leer su biografía o su currículo para saber todo esto que estoy diciendo, porque 

desde que yo regresé a Puerto Rico en 1985, luego de acabar mis estudios, la estoy viendo a ella en 

todas las actividades en defensa de los derechos humanos en Puerto Rico. 

Estamos viviendo, y ustedes lo saben, en una época en que se pretende demonizar el 

feminismo, se pretende demonizar el derecho al aborto, se pretende demonizar los derechos de la 

comunidad LGBTT&Q, se pretende demonizar la agenda de la diversidad y de la equidad.  Y en ese 

contexto ella es una defensora orgullosa del derecho al aborto, defensora orgullosa del feminismo, 

defensora orgullosa de la diversidad, defensora orgullosa de la comunidad LGBTT&Q.  Y por eso 

para mí es un gran orgullo y un gran honor que ella haya aceptado la invitación a ser la persona que 

le prestamos homenaje hoy. 

Muchas gracias. 

SR. PRESIDENTE: Gracias al compañero Rafael Bernabe. 

Reconocemos al compañero Ramón Ruiz. 

SR. RUIZ NIEVES: Muchas gracias, señor Presidente y buenos días a las compañeras damas 

que les rendimos homenaje hoy aquí no solo a las que están con nosotros aquí en este Hemiciclo, sino 

a las que están en sus hogares, a las que están en sus áreas de trabajo. 

Yo quiero comenzar porque cuando me senté con mi amada madre a preguntarle qué decía o 

qué explicaba, mi madre dio muchos años de su vida en la empresa privada, en las llamadas industrias 

936, la industria del textil.  Y fueron muchas mujeres que pasaron por sus manos.  Y me decía, yo no 

recuerdo el número, pero quiero que reseñes algo bien importante, y voy a citar las palabras que mi 

amada madre Milagros Nieves Alayón me dio en el día de ayer.  Decía lo siguiente: “a la mujer le 

acompañan tres cualidades: compromiso, esfuerzo y dedicación.  Compromiso en el que creen.  

Esfuerzo por dar lo mejor de sí.  Y la dedicación para cumplir que el compromiso y el esfuerzo se 

convierta en una realidad”.  Y cuando me mencionó esas tres palabras y lo que conlleva cada una de 

ellas, me llevó en un momento dado a analizar a quién yo en el Distrito Senatorial de Ponce podría 

escoger que cumpliera con estas tres palabras: Compromiso, Esfuerzo y Dedicación.   

Y tomé el análisis de una persona a quien conozco hace 12 años, una persona que ha dado lo 

mejor de sí en pro y beneficio de la educación, de la cultura, quien tuvo el honor en el 1981 de formar 

parte, como un empleado más del Senado de Puerto Rico, bajo la dirección de don Miguel Hernández 

Agosto, en aquel entonces con Ana Nissy Goyco, y quien estuvo unos años aquí, luego pasó a lo que 

se conoce como el Departamento de Instrucción Pública en aquel momento, luego Departamento de 

Educación. Una profesora de excelencia.  Una profesora que dio lo mejor de sí en los grados 

elementares y superiores, llegando a ser directora de unas escuelas bien importantes en Yauco, de 

Sierra Alta, la Escuela Santa Catalina y de la Escuela de Collores.  Fueron muchos los estudiantes, 

señor Presidente, que pasaron por sus manos.  Y luego asumió una responsabilidad en un festival bien 
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importante, Freddie de León Maldonado, un festival que se celebra por más de 40 años, haciendo 

honor a la agricultura en Puerto Rico.   

Esa profesora, esa amiga que hemos analizado y hemos hablado, nos referimos a la profesora 

y amiga Aurora Gómez Vélez, conocida como “Tata” Gómez.  Enhorabuena.  Dios te bendiga hoy, 

mañana y siempre, Aurora.  Gracias por decir presente y aceptar esta gran responsabilidad que 

rendimos homenaje hoy.  De igual manera a Diana, a Viña que nos acompañan aquí.  Y a cada una de 

ustedes, nuestros respetos y admiración.  Y Presidente, bien sencillo, la mujer significa mucho en la 

vida cotidiana de nuestro pueblo, en la responsabilidad que le acompaña y, sobre todo, algo bien 

importante, que no hay vida sin la creación que lo permite una mujer. 

Enhorabuena.  Bendiciones a ustedes siempre. 

SR. PRESIDENTE: Muchas gracias al compañero Ramón Ruiz. 

Vamos a reconocer en su turno al compañero William Villafañe. 

SR. VILLAFAÑE RAMOS: Muchas gracias, señor Presidente. 

Hoy me honra hablar sobre una figura emblemática en la historia de la mujer puertorriqueña y 

la medicina en Puerto Rico de manos de una mujer.  La doctora Tiody de Jesús, viuda de Ferré.  Su 

vida es un testimonio de servicio, dedicación y lucha incansable por la igualdad y la justicia social en 

nuestra isla.  Nació el 17 de julio de 1932, y hoy a sus 91 años está aquí acompañándome. 

Nació en un hogar humilde, pero lleno de amor y fe cristiana.  Hija de don José de Jesús 

Escalera y doña Ramona Rosa Luna Green.  Tiody se convirtió en la luz de esperanza y un ejemplo 

de superación.  De los 18 hermanos de su familia, cada uno logró triunfar profesionalmente, 

demostrando que el origen no define el destino.  Desde sus primeros años en las escuelas públicas de 

ciudad natal, hasta su graduación de la Escuela Superior de Ponce, Tiody mostró un compromiso 

excepcional con la excelencia y el servicio.  Su camino no estuvo exento de obstáculos, sin embargo, 

su resiliencia la llevó a superarlos, como cuando tuvo que interrumpir sus estudios en la Universidad 

de Salamanca por enfermedad en su familia y dificultades económicas.   

Su vida personal también estuvo marcada por la adversidad y el amor.  Fue su primer esposo 

el doctor Doler Favale, con quien tuvo su único hijo, el doctor Hiram Soler de Jesús.  Tiody encontró 

nuevamente el amor en el honorable Luis Alberto Ferré Aguayo, pasado Presidente de este Senado y 

tercer Gobernador electo de Puerto Rico.  Esta unión reforzó su compromiso con los desamparados y 

necesitados, siguiendo el legado de Don Luis.  En La Perla la recuerdan muy bien, cuando asistía en 

los años 80 a los entonces pacientes de SIDA y le conocían como “la doctorcita” que iba a asistirle a 

los heridos. 

La doctora Ferré o Vda. de Ferré se graduó de médico en la Universidad de Medicina Central 

del Caribe en mayo de 1980, ejerciendo su profesión de manera altruista en el Dispensario de la 

Comunidad La Perla y en el Hogar de Ancianos Desamparados de Puerta de Tierra.  Su misión fue 

servir a los humildes, desamparados y necesitados del pueblo puertorriqueño, llevando consigo el 

legado de lucha por la igualdad para todos los puertorriqueños en la línea de su esposo y prócer de 

nuestra isla, Don Luis A. Ferré. 

La doctora Tiody de Jesús, sin duda, un símbolo de la lucha de la igualdad y la justicia social 

en Puerto Rico.  Su vida y obra nos enseñan que el servicio desinteresado y la dedicación a causas 

justas son fundamentales para construir una sociedad más equitativa.  Hoy al celebrar su legado 

reafirmamos nuestro compromiso con los valores de igualdad, justicia y servicio al prójimo que ella 

encarnó. 

Gracias por permitirnos compartir la historiad de esta mujer extraordinaria.  Que Dios le 

bendiga. 
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SR. PRESIDENTE: Gracias al compañero William Villafañe. 

Reconocemos a la compañera Migdalia Padilla. 

SRA. PADILLA ALVELO: Buenas tardes, señor Presidente. 

Muchas felicidades y muchas, pero muchas bendiciones a todas las mujeres que hoy 

homenajeamos, donde también nos incluimos.  Verdaderamente hoy el Senado se viste de gala de 

tener tantas extraordinarias mujeres de diferentes lugares de todo Puerto Rico. 

En el caso nuestro hemos acostumbrado por muchos años cada año traer una mujer que 

representa uno de los municipios de esta servidora.  Empezamos hace par de años atrás donde tuvimos 

la oportunidad de reconocer a una hermana, una religiosa que hace una obra extraordinaria en el 

residencial Virgilio Dávila, en Bayamón, en el área de educación, y así seguimos trayendo diferentes 

mujeres. 

Hoy le correspondió el turno a Guaynabo.  A mi lado me acompaña nada menos y nada más 

que la sobrina de don Teodoro Moscoso, una mujer extraordinaria que me dice: “no me pongas a mí 

allí a hablar”, pero yo voy a hablar por ella.  Cambu, como todo el mundo la conoce, es una mujer 

muy especial.  Tuvo la oportunidad de estudiar, prepararse, pero, sin embargo, a pesar que se fue en 

el camino de las artes, terminó siendo secretaria, trabajó detrás del mostrador, muchísimas cosas 

dentro de lo que se conocieron como las Farmacias Moscoso en Puerto Rico. 

Esta mujer lo único que hizo fue trabajar, pero me dice que dentro de la creación de tantas 

Farmacias Moscoso tuvieron la oportunidad de unas 40 farmacias, donde la mayoría, haber contratado 

sobre 900 mujeres que fueron a trabajar en dicha farmacia.  Dentro de su trayectoria, a pesar de que 

tuvo la oportunidad de quizás ir a buenas universidades y demás a estudiar, su papá siempre le decía 

a ella que no hay que ser “hija de” o “hijo de” para lograr ser reconocida y a la misma vez agradecer 

por el trabajo que hacían día a día.  Esa fue su oportunidad. 

Algo curioso que me llamó la atención dentro de lo que se hablaba de ella, es que dice que 

desde los 12 años uno de sus sueños mayores era que quería ser mamá, curiosamente a los 12 años.  

Yo creo que nosotras las mujeres desde que, desde niñas cogemos la muñeca y ya nos vamos 

encaminando como que sí, que ese es uno de nuestros -¿verdad?- las que tenemos la dicha de ser 

mamá, pues mire de tener un bebé. 

Sin embargo, ella dice que, pues se casó y tuvo dos extraordinarios hijos, pero 

lamentablemente como muchas de las veces que pasa aquí en Puerto Rico terminó siendo una mamá 

soltera con sus dos hijos.  Pero ella decía que algo que se hacía en su casa era que cuando se llegaba 

la hora de cenar tenía la costumbre de sentarse a la mesa con sus dos hijos y ahí se hablaba todo lo 

que podía hablar quizás un papá y una mamá, pero en el caso de ella ocupando las dos posiciones 

escuchaba a sus hijos, ahí había risa, ahí había lágrimas, allí era como decir, nosotros los cristianos 

decimos como un confesionario para -¿verdad?- compartir todo lo que eran quizás las preocupaciones, 

las tristezas de la familia.  No solo eso, ella no se quedó con sus dos hijos, papito Dios la premió no 

con uno, con dos, tuvo un par de gemelos que fueron sus nietos. 

Y de ahí después de haber trabajado por tantos años donde la farmacia en un momento dado, 

pues empezaron con 15, 14 farmacias, luego la quinta, pero en la quinta lamentablemente su papá 

falleció.  Su mamá que toda la vida había estado de ama de casa cuidando…  Eran seis (6) hermanos 

-¿verdad?-  …seis (6) hermanos, cuidando esos seis (6) hermanos, pues tuvo que asumir la 

responsabilidad junto a ella y junto a un hermano coger entonces de seguir adelante las Empresas 

Moscoso. 

Luego la Junta decide venderlas, a pesar de que ellos no estaban de acuerdo de que esas 

farmacias se vendieran, pero las mismas por voto unánime o de la mayoría de los votos de esa Junta, 

pues lograron vender las farmacias.  Ustedes recuerdan las Farmacias El Amal, que también estuvo en 
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Puerto Rico también por mucho tiempo.  Y así sucesivamente yo creo que muchas de ella pasaron 

entonces a las Farmacias Plaza.  Esto ha sido -¿verdad?- un pase de diferentes empresas dedicadas a 

las farmacias. 

En el caso de ella, siendo una mujer que amaba…  Ok, disculpe.  Cierro.  No miré, no miré el 

reloj.  Pero para cerrar -¿verdad?- nuestra presentación porque no tengo aquí la moción y créeme que 

si la hubiera leído, pues a lo mejor la hubiera terminado mucho más fácil. 

Sin embargo, quiero -¿verdad?- terminar con decirles a todos ustedes que hoy en día ella se 

dedica como mujer, como madre, como abuela, a tiempo completo abuela, y que sigue entonces ahora 

haciendo labor dentro de su comunidad atendiendo todas las necesidades que puede presentar la 

comunidad donde ella vive y a la misma vez ser emisaria de lo que son las necesidades que pueda 

tener la comunidad y todo lo que a ella la ocupan. 

¡Enhorabuena!  Cambu, muchas felicidades por representar el Distrito de Bayamón hoy como 

residente de Guaynabo, que Dios te continúe bendiciendo y mucha salud para que sigas adelante. 

Muchas gracias. 

SR. PRESIDENTE: Gracias a la compañera Migdalia Padilla. 

Reconocemos a la compañera Keren Riquelme. 

SRA. RIQUELME CABRERA: Muchas gracias, señor Presidente. 

En este día quiero felicitar a todas las mujeres que estamos celebrando nuestra semana.  La 

mujer se celebra todo el año, pero qué bueno que sacamos un día aquí en el Senado para reconocer a 

tantas mujeres maravillosas que han aportado tanto.  Tengo aquí a mi lado a la señora Gloria Velázquez 

Natal, ella es una maestra retirada, camuyana y con una pasión por llevar el mensaje esperanzador del 

Evangelio.  Con 40 años dirigiendo el ministerio Madres Unidas en Clamor a Dios, 35 años en la 

televisión a través de CDM International, 50 años en el ministerio Cristo Viene como secretaria 

personal del hermano Yiye Ávila.  Ella bromeaba y nos decía, si suman todos los años ya paso de 100.  

Pero la realidad es que Gloria el trabajo que ha realizado, si pudiéramos contabilizarlo por años y días 

se excede de los 100 años. 

Ella es viuda, tiene dos hijos, Manuel Hernández que es un servidor público y Josué Hernández 

Velázquez con 57 años, que es…  Para nosotros es un niño, porque es un niño de corazón, es un 

hombre con condiciones especiales y dondequiera que vemos a Gloria Velázquez anda con su hijo de 

57 años, siempre son la pareja que andan unidos. 

Ella es una mujer defensora de la vida, de la familia, del derecho de los padres a decidir en la 

educación de sus hijos, pero también es una fiel defensora por mérito de ayuda hacia la mujer 

puertorriqueña.  Ella es una madre que por estar en los zapatos de una madre sacrificada puede ayudar 

a madres que necesitan ayuda espiritual, emocional y física.  Porque la mujer por ser un ser tan amplio 

y Dios nos ha dado la bendición de ser sensibles, pero esa sensibilidad se convierte en fuerza para 

enfrentar los desafíos, necesitamos mujeres que tengan también esa fuerza de carácter para ayudar a 

otras y decirles: “No todo ha terminado, hay futuro, puedes levantarte y aquí estoy yo para darte la 

mano”.  Esa es Gloria Velázquez. 

Ella cuando una madre necesita ayuda, necesita una casa, necesita una cama de posiciones, 

necesita un sillón de ruedas, ella moviliza a cientos de madres -porque tienen una red que se llama 

“Las madres unidas en clamor”-, moviliza cientos de madres y allí llegan todas como hormiguitas a 

ayudar, a limpiar la casa, se llevan a los esposos, le hacen el patio, hacen la comida, le hacen la compra, 

cuidan los hijos.  Esa es Gloria. 

Gloria podríamos decir que es una madre de madres.  Dios bendiga a esta valiente mujer, firme 

en sus convicciones y apasionada por el servicio.  Dios quiera que tengamos muchas Gloria Velázquez 

en Puerto Rico, al igual que mujeres poderosas y valientes que hoy tenemos aquí que estamos 
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distinguiendo en este Senado de Puerto Rico.  Dios bendiga a las mujeres y Dios bendiga a mi invitada 

especial, Gloria Velázquez. 

Muchas gracias, señor Presidente. 

SR. PRESIDENTE: Gracias a la compañera Keren Riquelme. 

Reconocemos al compañero Albert Torres. 

SR. TORRES BERRÍOS: Muy buenas tardes, señor Presidente, compañeros senadores y 

senadoras. 

Muy contento en la tarde de hoy de poder ver este jardín de flores que nos iluminan y nos 

llenan de colores a los puertorriqueños y puertorriqueñas que día a día se levantan estas extraordinarias 

mujeres que son el eje de cada familia, que son el eje de cada oficina y que son el eje para seguir 

trabajando y construyendo a Puerto Rico. 

Como dice la compañera Keren Riquelme, también qué bueno que se escoge un día para 

celebrar su trayectoria, su trabajo intachable, porque con muchos sombreros que se ponen todos los 

días el que estén aquí hoy reconociéndolas demuestran que Puerto Rico se mueve hacia otra dirección.  

Y felicitar también a cada una de las compañeras senadoras, a nuestra Vicepresidenta y las demás 

compañeras, que aun con muchos compromisos y con muchas tareas siempre reafirman su 

compromiso por sus Distritos y por Puerto Rico. 

Y en la tarde de hoy me honra en reconocer a una extraordinaria mujer puertorriqueña, que se 

llama Matilde Almodóvar Acosta.  Es la Directora de Puerto Rico Youth Challenge Academy, es la 

que se encarga todos los días de escoger a esos jóvenes y garantizarle un futuro brillante, como lo ha 

hecho por 17 años dirigiendo el Programa.  También lleva y está desde el 1997 como profesora de la 

Universidad de Puerto Rico, Recinto de Ponce. 

Matilde es una gran mujer.  Con su rectitud, con su transparencia ha llevado a puerto seguro 

un Programa que, como siempre he dicho, hace falta más para que sigan salvando a nuestros jóvenes, 

que tanto hace falta.  Matilde te honro, te admiro, te respeto.  Y desde el primer día que te conocí te 

comencé a admirar, porque de verdad que es difícil la carga que llevas con tu equipo de trabajo.  Y 

aun así, todos los días te levantas con ese amor, con esa rectitud para seguir celebrando graduación 

tras graduación a esos jóvenes que desfilan. 

Que lo sé que lo haces con el corazón en la mano y que sé que dejas tu familia a un lado para 

entregarte en cuerpo y alma a educar a esos jóvenes, tanto en la Universidad como en el Programa 

Puerto Rico Youth Challenge Academy.  Un fuerte aplauso.  Muchas felicidades.  Muchas gracias y 

que Dios te siga bendiciendo.  Matilde, eres un gran orgullo para la mujer puertorriqueña. 

SR. PRESIDENTE: Gracias al compañero Albert Torres. 

Reconocemos al compañero Rubén Soto. 

SR. SOTO RIVERA: Muchas gracias, señor Presidente. 

Buenas tardes a los senadores y senadoras, a las mujeres destacadas, homenajeadas y 

trabajadoras que hoy están aquí y las que no se encuentran también con nosotros.  Es bien interesante 

que en este Senado la mayoría son mujeres.  La Vicepresidenta de este Senado es mujer, Marially 

González.  La senadora más antigua, Migdalia Padilla es una mujer.  La Portavoz Alterna Migdalia 

González también es mujer. 

Y digo esto, porque exactamente en el 1929 se aprueba en Puerto Rico el voto a la mujer, pero 

con limitaciones.  No es hasta 1933 que finalmente se aprueba de manera universal, no empece a que 

tuvieran o no tuvieran las destrezas de leer y escribir.  Y luego en muy poco tiempo la mujer pasó a 

ser empresaria, madre, trabajadora, líder religiosa, médico, ha hecho aportaciones en todos los 

renglones de la sociedad. 
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Pero hay algo en común que tienen todas estas mujeres.  La que fue Gobernadora Sila María 

Calderón, actual Comisionada Residente Jenniffer González y todas y cada una de estas Alcaldesas 

también, aparte de las senadoras y representantes que han ocupado distintos puestos en el país.  Y es 

que todas tienen algo en común y es que son trabajadoras, dedicadas, emprendedoras, perseverantes y 

todas ellas son trabajadoras que han empezado de cero para lograr distintos escalones. 

Y es por eso que hoy escojo a una dama a quien conozco muy bien, la compañera Arlene 

Hernández, quien tengo el honor de que trabaje en nuestra oficina y que sea una persona que sea tan 

empática con todos los pacientes que llaman a nuestra oficina, especialmente los de cáncer, los de 

diabetes, porque presido la Comisión de Salud.  Cuando llaman a mi oficina, yo creo que siempre 

Arlene tiene una sonrisa y busca esa forma de canalizar y de poder lograr un servicio para nuestros 

constituyentes, sobre todo en la empatía con las causas justas ante la necesidad del prójimo representa 

la servidora del pueblo, ya que se ha desempeñado tanto en la empresa privada como en el servicio 

público. 

Viene de un campo de nuestro querido pueblo de Vega Alta, quien junto a su esposo echó 

hacia adelante una bonita familia y muy empática también dentro y fuera de su área de trabajo y 

también de su comunidad.  Representa la mujer puertorriqueña que día a día con empatía y dedicación 

se levanta a hacer un mejor país, compadeciéndose siempre con el dolor y teniendo algo que la 

distingue, que es a Dios como su norte.  Que Dios te bendiga, Arlene.  Que Dios las bendiga a todas 

ustedes y un fuerte aplauso para todas ustedes también. 

Muchas gracias, señor Presidente. 

SR. PRESIDENTE: Gracias al compañero Rubén Soto. 

Reconocemos a la compañera Elizabeth Rosa, en su turno. 

SRA. ROSA VÉLEZ: Buenos días para todos.  Quiero felicitar a todas las que tenemos hoy 

aquí hoy de invitadas y reconocerlas también.  Sé que mis compañeros las reconocen y mis 

compañeras, así que también quiero reconocerlas a ustedes.  También quiero reconocer a todas las 

mujeres de nuestro Distrito de Arecibo, que nos están viendo y nos están escuchando, así que es bien 

importante ese reconocimiento a la mujer, a la importancia que tiene la mujer ahora mismo en el 

ámbito político y en muchos aspectos de nuestra vida. 

Y yo, en mi caso, quise reconocer a una joven emprendedora, luchadora incansable, es mi hija 

Lisbeth González.  Quiero que se ponga de pie un momento.  Son muchas emociones, así que ustedes 

me disculpan, pero ella es mi hija Lisbeth González y yo le voy a contar una anécdota bien rapidito.  

Yo sé que son cinco (5) minutos, tres (3) minutos. 

Ella cuando era pequeña y pasábamos por aquí por la zona industrial aquí, ella siempre decía 

yo quiero trabajar ahí, de pequeña yo quiero trabajar ahí, yo quiero trabajar ahí.  Y hoy les puedo decir 

que después de ocho (8) años que lleva trabajando en la industria marítima, ella es reconocida por su 

trabajo, por su labor, por lo exitosa que es, lo incansable que es esta chica ahí donde ustedes la ven es 

una mujer que no le tiene miedo a nada, como somos casi todas nosotras, no le tenemos miedo a nada. 

Y ella se ha abierto paso en esta industria que era un patrimonio de varones y aquí tienen a 

esta chica joven, un ejemplo de que nuestros jóvenes pueden aspirar a lo que quieran y si lo desean 

con el corazón lo van a obtener, porque eso es lo que ella ha hecho.  Ella ha luchado y lo pidió con el 

corazón desde pequeña y Dios la ha escuchó y ya lleva ocho (8) años en la industria marítima 

laborando y siendo un ejemplo a seguir para nuestros jóvenes. 

Así que yo orgullosa madre, es mi hija mayor, fue la que me hizo ser madre y, obviamente, 

después que nació ustedes saben que no hemos vuelto a dormir un día, una noche completa, así que 

ustedes saben todas las que somos madres.  Así que orgullosa de ti, sigue adelante, sigue cosechando 

triunfos y nunca te venzas.  Nunca permitas que nadie te diga que no lo puedes lograr, porque siempre, 
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siempre vas a lograr lo que tú te propongas, siempre que lo hagas con el corazón, con mucha fe y sin 

dañar a nadie.  Así que éxito siempre, mi corazón es tuyo mi hija querida. 

SR. PRESIDENTE: Gracias a la compañera Elizabeth Rosa. 

Reconocemos a la compañera Rosamar Trujillo Plumey. 

SRA. TRUJILLO PLUMEY: Muy buenas tardes a todos y felicidades a todas estas mujeres.  

Y estamos este Senado, como muy bien dijo el compañero Rubén, es histórico porque por primera vez 

la mayoría electa por un pueblo son mujeres.  Así que si nosotras decidimos en un momento decir aquí 

no pasa legislación o proyecto y nos ponemos juntas no pasa porque es la decisión nuestra, somos 

mayoría y no tenemos que negociar ni buscar votos. 

Hoy a mí me honra presentarle a Waleska Ortiz Arroyo para ustedes, para Humacao y para los 

líderes comunitarios Wally, la gran Wally.  Wally es una joven –asimismo– nunca deja de reír aun en 

las adversidades.  Wally a sus 35 años quedó viuda, madre de dos hijos y abuela de tres varones.  

Waleska es una joven emprendedora a todo terreno, porque así lo tengo que decir, una mujer sin 

límites, una mujer empoderada, porque eso me lo repite todo el tiempo.  Soy muy empoderada, 

empoderada. 

Esa es Wally, donde todo momento ante la adversidad hay una fiesta, porque hay que siempre 

agradecer que estamos vivos y ante la misericordia de Dios tenemos algo siempre vida para poder 

echar hacia adelante.  Esa es Wally.  Wally, cada día es motivo de efectividad.  Wally perdió su hogar 

en el huracán María, todavía carece del mismo, pero nunca deja de sonreír.  Wally siempre está 

ayudando al más necesitado y nunca busca para ella, porque siempre Dios la viene a visitar y siempre 

hay algo que cae a su hogar. 

Wally dudó venir aquí porque no se creía merecedora de este reconocimiento.  Como dijo la 

senadora Migdalia en su presentación, no tienes que ser hijo de fulano o hija de fulana para ser 

reconocida, solamente tienes que caminar en obediencia como lo hace Waleska y siempre alguien va 

a estar pendiente de tu caminar.  A ti Wally, hoy estás aquí porque lo mereces, porque caminaste para 

ello y porque siempre las comunidades te lo van a agradecer. 

Gracias.  Le presento a Waleska, una mujer empoderada, una mujer sin límites, una mujer 

merecedora de este reconocimiento.  Wally hoy la bulla es para ti.  Felicidades. 

SR. PRESIDENTE: Gracias a la compañera Rosamar Trujillo Plumey. 

Reconocemos al compañero Juan Oscar Morales. 

SR. MORALES: Muy buenos días a todos los que nos acompañan en la mañana de hoy.  Qué 

bueno que podemos celebrar el Día de la Mujer, pero eso no se da en un vacío, eso ha conllevado 

sacrificio, esfuerzo, batallas, muchas luchas en el pasado de mujeres que precisamente estuvieron en 

este Senado y en la Cámara de Representantes, que sería un pecado mencionar sus nombres porque se 

nos puede quedar alguna mujer valiente que dio esa lucha y gracias a esas mujeres hoy nosotros 

podemos hacer este tipo de actividad. 

Me ha tocado en la mañana de hoy reconocer a una persona que ha sido trabajadora, madre, 

esposa y que la vida le ha designado una nueva función, que es la de ser Primera Dama de nuestra 

Ciudad Capital de San Juan, Maritere González, esposa de nuestro honorable Alcalde Miguel Romero.  

Maritere no ha tenido que ser Primera Dama para trabajar por causas justas de nuestras comunidades 

de San Juan, ya lo venía haciendo desde hace mucho tiempo, pero ahora con esta nueva función que 

le ha designado el propio pueblo, pues Maritere ha tenido unos temas que ha trabajado 

incansablemente. 

Maritere ha adoptado a unos hijos adicionales, que son los hijos de la Casa Cuna.  Un proyecto 

donde ustedes saben que lleva mucho tiempo aquí en nuestra Ciudad y que Maritere ha estado presente 

en eso, atendiendo a nuestros niños que llegan hasta esa Casa.  Maritere ha tenido iniciativas como la 



Jueves, 7 de marzo de 2024  Núm. 1 

 
 

36491 

adopción de nuestros animales, de nuestros perritos, que ha sido de gran importancia para nuestra 

Ciudad Capital.   

Maritere ha tomado y ha sido madrina de nuestras escuelas públicas de San Juan y de nuestras 

escuelas municipales que contamos con alrededor de tres (3) o cuatro (4) escuelas municipales y cada 

trabajo que hace Maritere González lo hace con desprendimiento, con compromiso, con lo les la mujer, 

es unas características que tienen ustedes las mujeres, ustedes son madres trabajadoras y todo lo que 

le dan ustedes lo pueden cumplir porque tienen compromiso, tienen pasión, tienen sensibilidad. 

Definitivamente la Ciudad Capital, nos sentimos más que orgullosos de tener una primera dama de 

excelencia como Maritere González, pidiéndole al Creador que la siga bendiciendo y que pueda 

continuar con esta y muchas otras iniciativas que yo sé que vas a tener a bien hacer y que el Señor sea 

el que te acompañe y definitivamente, Miguel Romero no tiene una mujer detrás de él, la tiene al lado 

de él haciendo un gran trabajo por nuestra Ciudad Capital.  

Y a ustedes, que el Señor les siga bendiciendo y puedan continuar haciendo sus respectivos 

trabajos en las diferentes comunidades que ustedes representan. 

Que el Señor les bendiga. 

SR. PRESIDENTE: Gracias al compañero Juan Oscar Morales. 

Reconocemos al compañero Gregorio Matías. 

SR. MATÍAS ROSARIO: Dios lo bendiga señor Presidente y así a mis hermanos senadores y 

a todas las honorables invitadas. 

Escuchaba eso de no ser el primero te da problemas, porque oyes tantas cosas, pero escuchaba 

a Rubén Soto, al senador Rubén Soto decir que aquí la mayoría son compañeras mujeres, o sea, la 

mayoría aquí manda, son las mujeres las que mandan, pero Rubén en mi casa manda mi esposa yo 

estoy acostumbra’o a eso, o sea, yo no tengo duda de que eso es así.  Sí, sí que quede claro para que 

no haya problemas. 

La invitada que tengo hoy, Rebeca González Ramos, la Agente Especial a cargo de Homeland 

Security, la dama que yo tengo al lado, nosotros podemos especular si alguno de nosotros estará en la 

historia, pero ella va a ser parte de la historia.  Ella es una mujer para la historia, porque es la primera 

mujer que dirige el Departamento de Seguridad Nacional en Puerto Rico y en Islas Vírgenes.  La mujer 

que yo tengo al lado, la traje porque yo quiero que mis hermanas policías, esas que luchan día tras día 

por defender a cada uno de nosotros, sepan que cuando una mujer se esfuerza, no hay nada que la 

detenga, esa es la cualidad de la mujer.  A veces yo en situaciones, como policía, perdónenme, mis 

hermanos varones, pero yo entendía que estaba en ocasiones más protegido por una mujer que por un 

hombre, porque son mujeres que no dan pa’tras ni para nada, son valientes.  Y la mujer que yo tengo 

aquí con su esfuerzo, con su trabajo, sin dejar amilanarse por nada, ni amedrentarse de nada, hoy en 

Puerto Rico es la mujer que es la jefa de Seguridad Nacional.  Pero voy más, porque hay algo más, 

ella es jefa, porque ella es la jefe del jefe de Seguridad de Puerto Rico Alexis Torres, ella controla la 

seguridad en nuestro país, en nuestra isla, por eso la traje aquí, porque va a ser la motivación o es la 

motivación actual para las mujeres de seguridad en nuestra amada isla sepa que no ha límites.  Ella 

demuestra que no se trata del sexo, sino de la lucha, de la entereza, de ser una mujer que siempre da 

el paso al frente sin importarle que había mucha competencia, pero sus hechos, sus logros la pusieron 

en la silla que está. 

Hoy me siento orgulloso de tener a Rebecca González Ramos, una mujer para la historia. Dios 

te bendiga. 

SR. PRESIDENTE: Gracias al compañero Matías. 

Reconocemos a la compañera Jimenez Santoni. 



Jueves, 7 de marzo de 2024  Núm. 1 

 
 

36492 

SRA. JIMÉNEZ SANTONI: Buenas tardes a todos, muchas felicidades a las mujeres que 

engalanan este hermoso Hemiciclo. 

Hoy tengo el honor de reconocer a una mujer canovanense, que para mí es de inspiración y de 

ejemplo a seguir.  Ocupó entre los años 2005 al 2012 la silla que hoy tengo el privilegio de ocupar. 

Los que la conocemos sabemos que es una mujer apasionada, valiente y con un don de servicio 

inigualable.  Lornna en la política ha sido auténtica y trabaja cada día para ser de Canóvanas un mejor 

lugar. 

Como, por ejemplo, su campaña contra la violencia de género junto a su hija y empleada del 

Municipio.  De igual manera, por las villas, todas las villas que están allí, San Isidro, el campo, los 

viejos, los niños, los desamparados.  Lornna es una mujer con un gran don de servicio, una mujer 

esforzada, una gran hija, madre, amiga y sin duda una gran servidora pública y Alcaldesa, siguiendo 

el ejemplo de quien no podemos olvidar, su señor padre. 

Lornna trabaja por todos.  Siempre la vemos durante los huracanes esforzada por cada una de 

las comunidades con su capa, con sus botas, con su casco puesto sin importar cuántos desafíos 

enfrenta.  Lornna, Proverbio 31:25 dice: “Esta revertida de fuerza y digna y no le temes al futuro”, esa 

eres tú Lornna Soto, un orgullo para la mujer puertorriqueña y de todo el Distrito de Carolina. 

Dios te Bendiga. 

SR. PRESIDENTE: Gracias a la compañera Marissa Jiménez Santoni. 

Reconocemos a la compañera… 

SR. MATÍAS ROSARIO: Señor Presidente. 

SR. PRESIDENTE: Compañero Gregorio Matías. 

SR. MATÍAS ROSARIO: Para pedir excusar aquí a mi homenajeada, porque la seguridad no 

espera, tiene que irse a cumplir con … 

SR. PRESIDENTE: Debidamente excusada y gracias por estar aquí con nosotros. 

Reconocemos a la compañera Wandy Soto. 

SRA. SOTO TOLENTINO: Buenas tardes a todos y a todas, señor Presidente, gracias por la 

oportunidad. 

Felicito a todas mis compañeras aquí en el Senado, a mi compañera en el Distrito de Humacao, 

Rosamar Trujillo y a la representante Sol Higgins del Distrito 35.  Pero en esta hermosa mañana o 

tarde ya, reconozco también a mi madre y a todas las mujeres que engalanan el Distrito de Humacao.  

Pero en esta mañana, en esta tarde, a lo largo de la historia han existido mujeres que han cambiado al 

mundo y ellas sin duda son una muestra de la resiliencia, la perseverancia y la fe que inspiran cuando 

mujeres en la política se levantan sabiendo la reputación que en ocasiones es marcada, destruida, pero 

sin miedo hemos estado aquí. 

En sus gestos de textos, en sus actividades, en sus palabras, en sus actitudes ellas siempre han 

sacado a relucir lo mejor de ellas mismas.  Yo reconozco en esta mañana a tres (3) mujeres de mi 

Distrito.  Son tres Alcaldesas, así mismo reconozco a la Alcaldesa de Gurabo, Rosachely Rivera 

Santana, a la Alcaldesa de Naguabo Miraldaliz Rosario Pagán y a la Acaldesa de Patillas, Maritza 

Sánchez Neris. 

Tres (3) Alcaldesas que en años atrás, cuatro (4), ocho (8) años atrás ocupaban estas cuatro (4) 

sillas varones, pero hoy las mujeres nos estamos posicionando.  Ahorita cuando estábamos en la 

oficina yo escuchaba las tertulias y las experiencias que cada una de ellas viven en de su pueblo y 

cómo han sido cómplices de secretos de constituyentes de su Distrito.  Me llevo una anécdota muy 

peculiar la cual, si yo veo a Rosachely en la televisión, Alcaldesa me voy a estar riendo, pero de igual 

forma estas mujeres se apasionan con la fe, mujeres de éxito que se apasionan con sus constituyentes, 

mujeres que no importa la hora dejan a su familia y salen a la calle.  
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Qué fácil es criticar desde las gradas en ocasiones cuando no saben lo que hay detrás de una 

mujer política en estos tiempos.  Estas tres (3) mujeres son dignas de admiración al igual que la 

Alcaldesa de Canóvanas y al igual que cada una de las mujeres que engalanan y encabezan hoy este 

Hemiciclo.  Yo creo que nosotras las mujeres vamos a aprender a celebrar las actividades que hacemos 

en nuestro pueblo, vamos también a aprender a defendernos las unas y las otras, porque Dios, el 

propósito de Dios en cada una de ellas y en nosotros y en Él, hoy se cumple cuando celebramos el Día 

Internacional de la Mujer puertorriqueña y trabajadora. 

Que Dios bendiga a Puerto Rico, que Dios bendiga a las mujeres del Distrito de Humacao, que 

Dios bendiga a mis tres (3) Alcaldesas y a las mujeres que se van a seguir levantando para ser mayoría 

dondequiera que estemos. 

Que Dios les bendiga mucho. 

SR. PRESIDENTE: Muchas gracias a la compañera Wandy Soto.  

Reconocemos al compañero Héctor Santiago. 

SR. SANTIAGO TORRES: Muy buenas tardes, señor Presidente y a todos los compañeros 

senadores y senadoras que nos acompañan y homenajeadas en la tarde de hoy. 

A lo largo de nuestra historia la mujer ha sido una fuerza poderosa, en la afirmación de nuestras 

costumbres, tradiciones e identidad nacional. Generación tras generación ha tenido que superar 

numerosos retos y barreras en sus luchas por la igualdad de derechos y en otras reivindicaciones 

sociales, laborales y políticas. 

Cada día crece la aportación de la mujer al bienestar colectivo puertorriqueño con su trabajo 

de excelencia y extraordinaria creatividad y su aportación en los diversos campos del quehacer diario 

es cada vez mayor.  Cada día que pasa con más frecuencia la mujer puertorriqueña va alcanzando 

mayores reconocimientos en todos los sectores profesionales y sociales.  

Hoy quiero rendir homenaje a todas las mujeres de Puerto Rico y muy especial a las mujeres 

de nuestro Distrito de Guayama.  De la mujer hemos aprendido a alcanzar retos y eliminar barreras.  

Reconocemos su ardua lucha por la igualdad y su aportación al bienestar de la sociedad puertorriqueña 

y en especial al de su familia.  Mujeres de excelencia, sacrificio, emprendedoras y entregadas.  Este 

día y todos los días le damos gracias a Dios quien en su gran sabiduría creó un ser tan maravilloso 

como la mujer. 

Hoy me acompaña la amiga, empleada retirada y líder de nuestro pueblo de Comerío Carmen 

Sánchez Alejandro, mejor conocida como Cuca, que laboró durante veintitrés (23) años el Municipio 

de Comerío, catorce (14) años como Administradora del Terminal de Carros Públicos y nueve (9) años 

en el Cuartel Municipal.  Hoy disfruta de su retiro y se distingue por su labor comunitaria en beneficio 

de su amado Comerío y por ser bastante activa en las redes sociales, especialmente en el año 

eleccionario.  Mi admiración para ti, Cuca, para todas las mujeres y compañeras senadoras, las 

homenajeadas y todas las mujeres que nos ven a través de esta Sesión Especial, especialmente a mi 

madre a quien le debo lo que soy hoy Elaine Torres Mercado.  

Bendiciones para todas en su día y muchas bendiciones y salud para todas. 

SR. PRESIDENTE: Muchas gracias al compañero Héctor Santiago. 

Reconocemos la presencia en este Hemiciclo del alcalde de Aguadilla, Julio Roldán, 

bienvenido, y precisamente del Distrito Aguadilla-Mayagüez, Mayagüez-Aguadilla, la senadora Ada 

García Montes en su turno. 

SRA. GARCÍA MONTES: Saludos señor Presidente, saludos y felicidades a todas mis 

compañeras senadoras, a todas las empleadas que hacen que este Senado sea un Senado que funciona 

de manera armoniosa, donde nuestros derechos como mujeres se ven realizados todos los días.  Bien 
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orgullosa de estar aquí en representación de las mujeres del Oeste de Puerto Rico, de todo mi Distrito 

Mayagüez -Aguadilla a quienes les envío también una felicitación en este día tan especial. 

También quiero aprovechar, señor Presidente, para agradecerle a un hombre como nuestro 

señor Presidente que ha tenido la osadía histórica de tener que atender una Legislatura donde la 

mayoría somos mujeres fuertes que venimos con una agenda, que no estamos dispuestas a doblegar 

nuestro carácter por perseguir la igualdad de todos y de todas, así que señor Presidente, mi 

agradecimiento, porque ha permitido que en este Senado todas tengamos una voz y todas tengamos la 

oportunidad de poder desarrollar los proyectos en beneficio de nuestros sectores, nuestros distritos y 

de sobre todo la mujer puertorriqueña. 

Durante este día estoy homenajeando a una extraordinaria líder comunitaria, a una líder 

deportiva, atleta destacada del pueblo de los bellos atardeceres, Rincón, Leticia Arroyo Valle, es una 

maestra del sistema público de enseñanza que desde muy joven se ha dedicado a representar a Puerto 

Rico a nivel nacional, internacional y se ha destacado entre las mejores atletas del sóftbol femenino. 

Leticia, como muchas mujeres puertorriqueñas ha tenido que romper estereotipos para poder 

lograr lo que desea para su comunidad y para el futuro de todas las niñas y jóvenes que como ella ven 

en el deporte la oportunidad única de poder salir de la pobreza, tener oportunidad de educarse y de 

aportar de manera positiva al país. Leticia Arroyo Valle, viene de una familia bien humilde, de las 

parcelas Estelas de Rincón, que sé que tuvo que en muchas ocasiones ir a pedir en una luz con su 

familia para conseguir sus uniformes, para representar a Puerto Rico y ser hoy la líder que motiva a 

muchas niñas de mi pueblo a continuar el deporte puertorriqueño. 

Leticia Arroyo Valle acaba de desarrollar su academia deportiva para que las niñas se puedan 

desarrollar en el sóftbol.  Leticia es el ejemplo de que las mujeres fuimos creadas para influenciar con 

poder en la palabra, para poder transformar al país que queremos y que tenemos en el corazón desde 

nuestros talentos y habilidades.  Nosotras las mujeres puertorriqueñas que estamos dedicando nuestro 

tiempo a la política, agradecemos al país inmensamente y a nuestra familia por el apoyo, sobre todo, 

porque hoy no tenemos que renunciar a ser esposas, a ser hijas, a ser madres para poder servirle a 

nuestro país.  Tenemos que hacer espacios adecuados para las mujeres y ver en cada una de estas 

mujeres y en sus esfuerzos el camino idóneo para seguir abriendo el camino a las futuras generaciones. 

Mis felicitaciones para Leticia, en este trabajo, gracias por lo que haces, continúa hacia delante.  

Y saludos a tu señora madre que ha estado ahí todos los días, y en su rodilla y en sus oraciones ha 

estado tu futuro y el futuro de todas las niñas que estás adiestrando. 

Así que mi respeto y admiración para todas ustedes. 

 

- - - - 

Es llamada a presidir y ocupa la Presidencia la señora Marially González Huertas, 

Vicepresidenta. 

- - - - 

 

SRA. VICEPRESIDENTA: Muchas gracias senadora Ada García Montes. 

Le corresponde el turno al presidente José Luis Dalmau Santiago. 

SR. DALMAU SANTIAGO: Muchas gracias, señora Presidenta.  Y me acompaña doña Petra 

Villegas Vellón, que está aquí en el estrado, y obviamente los que somos del Distro de Humacao y 

conocemos Humacao, todo el mundo sabe quién es ella allí.  Tiene ochenta y siete (87) años y sigue 

activa, le gusta el baile, le gusta la fiesta, visita enfermos, pertenece a la Legión de María.  Estuvo 

casada por cuarenta y dos (42) años con don Sotero Muriel y lleva veintinueve (29) de viuda, y ella 

para todos nosotros en Humacao es un gran ejemplo, como todas las que hoy estamos homenajeando.  
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Pero ella tuvo diez (10) hijos, cinco (5) varones y cinco (5) mujeres, todos profesionales y hasta que 

no terminó de criar sus diez (10) hijos no culminó sus estudios, porque tuvo que interrumpirlos.  Así 

que terminó su noveno grado, terminó su cuarto año, terminó su carrera de secretaria y laboró por 

muchos años como secretaria del Tribunal de Humacao hasta su retiro.  No hay impedimento, todos 

los obstáculos superados, ochenta y siete (87) años y gozando de su salud, pero no solamente eso, 

tiene treinta (30) nietos, diez (10) biznietos y unos gemelos tátara nietos.  Y nosotros siempre le 

tenemos un gran cariño todos allá en Humacao, la compañera Rosamar Trujillo y yo cuando fuimos a 

identificar las personas que queríamos identificar siempre pensamos en doña Petra por lo que significa 

para todos los humacaeños y para esta Región de Humacao. 

Así que dona Petra, que Dios le dé mucha salud para que siga con su ejemplo enseñando a 

todos que se pueden superar todos los obstáculos para lograr tener una vida plena como la ha tenido 

usted. 

Bendiciones. 

SRA. VICEPRESIDENTA: Muchas gracias, presidente José Luis Dalmau Santiago. 

Le corresponde el turno a la senadora Migdalia González. 

SRA. GONZÁLEZ ARROYO: Muchas gracias, señora Presidenta… 

SRA. VICEPRESIDENTA: Antes de que continúe, senadora, también va a tener la 

oportunidad la senadora de dar el mensaje de la ocasión. 

SRA. GONZÁLEZ ARROYO: Muchas gracias, señora Presidenta, muy buenas tardes a todos 

mis compañeros y compañeras en el día de hoy, así como a las distinguidas invitadas, la señora Purita 

Vicenty del pueblo de Mayagüez, y a su vez reconocer a Leticia Arroyo Valle, quien también es 

constituyente del Distrito Mayagüez-Aguadilla. 

Agradezco la presencia del alcalde Julio Roldán que en la tarde de hoy se encuentra con 

nosotros apoyando el trabajo arduo de todas las mujeres puertorriqueñas.  En esta semana donde 

conmemoramos la valentía, el esfuerzo y el legado de las mujeres en todo el mundo, es un honor estar 

aquí para rendir homenaje a todas aquellas mujeres trabajadoras, muy especialmente a Purita Vicenty, 

que han dejado una huella imborrable en la historia de Puerto Rico, de sus comunidades y también en 

nuestras propias vidas.  

Purita, la mujer trabajadora que nos acompaña en la tarde de hoy, no solo es una mujer 

puertorriqueña extraordinaria, sino que es madre, esposa y por mucho tiempo durante treinta y un (31) 

años le sirvió a la juventud puertorriqueña desde la Universidad de Puerto Rico en Mayagüez, para 

todos nosotros Colegio, mi Alma Máter. Allí tuvo la oportunidad, no solo de influir directamente en 

la vida de todos esos jóvenes, sino de contribuir de manera especial a que pudieran realizar cada una 

de sus metas.  En adición a eso Purita desde el 2002 se convirtió en Legisladora Municipal en la 

Ciudad de Mayagüez, Sultana del Oeste, y desde el 2019 tiene el honor y el privilegio de ser la 

Presidenta de la Legislatura Municipal, trabajando incansablemente por el bienestar de todos los 

mayagüezanos.  Por eso en la tarde de hoy estamos rindiendo este reconocimiento a una mujer 

extraordinaria, luchadora, valiente como somos las mujeres puertorriqueñas.  

Como senadora y presidenta de la Comisión de Asuntos de las Mujeres, he tenido el honor de 

representar y legislar a favor de las mujeres puertorriqueñas en una variedad de temas críticos que 

afectan directamente nuestras vidas.  Desde la lucha contra la violencia de género hasta la defensa de 

los derechos reproductivos, desde garantizar beneficios marginales justos hasta mejorar el acceso a la 

salud y proteger el derecho a la vida, mi compromiso ha sido y seguirá siendo ser la voz de todas las 

mujeres puertorriqueñas, y cuando digo todas son todas.  En esta ocasión todas ustedes que nos 

acompañan en este día tan especial, con su labor incansable y su inquebrantable espíritu de lucha, son 

quienes hacen de nuestra sociedad un lugar mejor y más justo para todas.  Su dedicación, su sacrificio 
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y su contribución a nuestra comunidad no pasan desapercibidos y es un honor reconocer su valiosa 

labor en este día. 

Les invito a que miremos hacia el futuro construyendo un mañana lleno de oportunidades y de 

igualdad para todas.  Seguimos trabajando unidas, defendiendo nuestros derechos y luchando por un 

Puerto Rico donde todas las mujeres puedan alcanzar su máximo potencial y vivir una vida digna y 

plena. 

En este Día Internacional de las Mujeres Trabajadoras, recordemos que somos más fuertes 

cuando estamos unidas, que nuestras voces son poderosas y que nuestro trabajo es invaluable.  

Sigamos adelante con determinación y esperanza, conscientes de que cada paso que damos nos acerca 

un poco más hacia un futuro donde todas las mujeres puedan alcanzar su máximo potencial y vivir 

una vida plena y digna.  En palabras de la gran Maya Angelou, “Nunca subestimes el poder de tus 

sueños y la influencia de tu ejemplo, el poder de transformar una vida radica dentro de ti, cada una de 

nosotras tiene el potencial de ser una líder, una visionaria, una emprendedora.  No hay límites para lo 

que podemos lograr cuando nos unimos y trabajamos juntas por un objetivo común”.  

En este momento, señora Presidenta, si así me lo permite, vamos a dar lectura a la Moción de 

Felicitación. 

SRA. VICEPRESIDENTA: Adelante.  

SRA. GONZÁLEZ ARROYO: A todas y cada una de las mujeres que nos acompañan. 

El Senado del Estado Libre Asociado de Puerto Rico, reconoce a todas y cada una de ustedes 

como Mujer Destacada Puertorriqueña en la celebración del Día Internacional de la Mujer. 

“Anualmente cada 8 de marzo se conmemora el Día Internacional de la Mujer.  La ocasión brinda una 

oportunidad para celebrar la mujer como agente de cambio, sus aportaciones sociales, reflexionar 

sobre las luchas que libran día a día en su búsqueda de una sociedad justa y equitativa, y rendir 

homenaje a aquellas que ya no están y que sufrieron en su propio andar para abrirle paso a las mujeres 

del presente. 

La conmemoración, formalizada paro al Organización de las Naciones Unidas en el año 1975, 

con el propósito de reconocer y visibilizar los años de combate en pro de la igualdad, la justicia, la 

paz y el desarrollo de las mujeres, según señala la organización: ‘se refiere a las mujeres corrientes 

como artífice de la historia y hunde sus raíces en la lucha plurisecular de la mujer por participar en la 

sociedad en pie de igualdad con el hombre’.  

Siendo conscientes parte del momento histórico que vivimos, debe aspirar a una sociedad de 

justicia y equidad, con un ambiente de igualdad de oportunidades para cada mujer.  De igual forma, 

es menester aspirar a un Puerto Rico seguro y libre de violencia hacia la mujer, así como erradicar el 

discrimen en todas sus manifestaciones. 

Desde el Senado de Puerto Rico reconocemos a las mujeres que se han destacado en la lucha 

social, en la gerencia pública, en el mundo empresarial, así que como aquellas que desde otras facetas 

su historia de vida son ejemplo de entrega, perseverancia, dedicación y fuerza.  

Por lo expuesto el Senado del Estado Libre Asociado de Puerto Rico reconoce, destaca y da 

merito al esfuerzo y dedicación de todas y cada una de ellas, quienes se han destacado y modelado lo 

que es ser una mujer puertorriqueña.  Le exhortamos a continuar sus luchas, a seguir ocupando los 

espacios de cambio”. 

Y para que así conste, sellan y firma la presente, en el día de hoy el Presidente del Senado y 

nuestro Secretario Yamil Rivera, en el caso particular le extiendo mi agradecimiento por lo que hacen 

cada una de ustedes diariamente y por ser ejemplo para nuestra sociedad, para las niñas y los niños 

que se levantan todos los días. 

Muchas gracias, señora Presidenta, estas son mis palabras. 
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SRA. VICEPRESIDENTA: Muchas gracias, senadora Migdalia González Arroyo. 

Señor Portavoz. 

SR. APONTE DALMAU: Señora Presidenta, para culminar con los trabajos de esta Sesión 

Especial en la Semana de la Mujer, antes de terminar indicarles que vamos a tomar una “foto” aquí en 

el Hemiciclo con el señor Presidente y demás compañeros, así que las invitamos a pasar al frente para 

la foto oficial. 

Muchas gracias y muchas felicidades a todas. 

SRA. VICEPRESIDENTA: ¿Alguna objeción? No habiendo objeción, se cierran los trabajos 

de esta Sesión Especial, celebrando a la Mujer Puertorriqueña. 

 

 


